

Необходимость евразийской интеграции в условиях новых угроз и вызовов

Научный руководитель – **Абдулина Аксункар Турсыновна**

Гузов Алексей Юрьевич

Студент (бакалавр)

Казахская академия труда и социальных отношений, Международные отношения, Стд,
Алматы, Казахстан

E-mail: lexa.guzov2000@mail.ru

2014 год знаменателен многими событиями, но самое, на наш взгляд, главное из них - это начало становления Евразийского Союза, который должен был положить конец катастрофической дезинтеграции начала 90-х гг. и закрепить интенсификацию евразийской интеграции конца 2000-х годов. Но, имея впереди такую идею, страны-участницы не могли не подвергнуться нападкам со стороны западных государств, кому подобное новообразование стало «костью в горле». После распада СССР и мировой системы социализма наступила новая геополитическая эпоха. Завершилась «холодная война», США заявили претензии на утверждение однополярного мира, что выразилось, в частности, в расширении зоны влияния НАТО.

Когда рушится огромное государство, такое как Советский Союз - война и столкновения неизбежны, вопрос лишь в сроках и форме. На любую территорию, откуда уходят одни государства с целостной властью, приходят другие. И даже не те, которые формируют повестку дня и составляют «лоскутное одеяло» на политической карте мира, а крупные игроки, к которым мы вскоре вернёмся.

СССР распался, бывшие союзные государства получили суверенитет, но осложнилась ситуация в отношении конфликтности и укрепления экономики. В Узбекистане низкий уровень жизни, социальные гарантии близятся к нулю. В Таджикистане сразу после распада Союза разгорелась гражданская война. Туркменистан самостоятельно изолировался от всех государств [4]. Прибалтийские страны, казалось бы, выиграли от развала огромной державы, но стали объектом деиндустриализации и примером русофобии. Про экономику Украины говорить не приходится. До последнего времени образцом стабильности и развития была Белоруссия, но из-за нескольких неверных действий руководителя это равновесие вмиг испарилось.

Искусственно создаваемая рознь не может быть случайным явлением, это - сознательная политика наших геополитических противников. Яркий пример тому - нынешняя ситуация в Кыргызстане. Государственные перевороты, а сегодня мы имеем возможность наблюдать уже третий случай за историю независимости этой страны, проводятся по одному неизменному сценарию: толпы людей вламываются в здания государственных структур, президент и его администрация бросают посты, а их место через выборы занимают те, кто на предыдущих выборах проиграл. Издание «<https://www.focus-economics.com/blog/the-poorest-countries-in-the-world>» в 2018 г. опубликовало список 10 самых бедных стран, в числе которых и Кыргызстан. Не имеющая выхода к морю, в значительной степени горная страна испытывает значительную политическую и социальную нестабильность со слабым управлением и высоким уровнем коррупции, что отрицательно сказывается на потенциале её экономического роста [7].

Здесь мы возвращаемся к вопросу о крупных игроках. В случае с Кыргызстаном Россия не является инициатором протестов в стране, ведь она как раз заинтересована в стабильности региона, Кыргызстан находится в зоне её геополитических интересов, о чём

свидетельствует расположенная на территории страны российская военная база, служащая преградой террористам из Афганистана. Но, проследив за новостями, мы узнаём, что в мае 2019 г. США объявили о своём намерении выделить \$2,5 млн. на мониторинг выборов в Кыргызстане [5]. Мониторинг на лицо. Подобное, но в иной форме, происходило в Белоруссии и Армении.

Итак, Белоруссия, Кыргызстан и Армения - 3 члена ЕАЭС, наряду с Россией и Казахстаном. Как только было заявлено о создании Евразийского союза, госсекретарь США Х. Клинтон в декабре 2012 г. на пресс-конференции в Дублине прямо заявила: «Предпринимаются шаги по ресоветизации региона. Мы знаем, какова цель этого и пытаемся найти действенные способы замедлить или предотвратить этот процесс» [3].

Выборы являются прекрасным предлогом для дестабилизации страны. Поэтому властям государств-членов ЕАЭС необходимо укреплять экономические и политические связи в регионе. До тех пор, пока мы будем развиваться обособленно, полагаясь на свои силы, ничего хорошего не будет, и нам, членам Евразийского Союза, крайне сложно будет отстаивать свои геополитические интересы.

Казахстан имеет экономические успехи и относительную стабильность, но наша страна понимает важность евразийской интеграции и, начиная с обретения независимости, периодически выступает в качестве главного инициатора и активного участника проектов по интеграционным процессам государств постсоветского пространства. Активная позиция Казахстана в области интеграционных процессов евразийского региона выражается в таких инициативах, как идея создания Таможенного союза, затем Евразийского союза, а также Единого экономического пространства. Помимо этого, Казахстан является активным участником всех региональных организаций, таких как, например, ОДКБ, ОЭС, ШОС и др. На данном этапе приоритет в евразийской интеграции принадлежит экономическому аспекту, нежели политическому.

ЕАЭС, как новый элемент многополярного мира может изменить сложившуюся систему международных отношений. По словам президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева, необходимо на практике обеспечить движение товаров без ограничений, выстроить единый рынок услуг, подготовить фундамент для общего энергетического и финансового рынка [6]. Таким образом, идеи евразийства и их развитие носят поступательный и динамичный характер. Дальнейшие перспективы по реализации данной инициативы масштабны и представляют одно из приоритетных направлений развития стран региона. Евразийская интеграция наглядно демонстрирует, что формирование однотипных национальных моделей не упраздняет, но укрепляет политическую независимость государств региона.

Источники и литература

- 1) Карпович О.Г., Мантусов В.Б. Евразийский экономический союз в контексте новых глобальных изменений: монография. М.: РИО Российской таможенной академии, 2018.
- 2) Кефели И.Ф. Геополитика Евразийского Союза: от идеи к глобальному проекту. – СПб.: ООО «Геополитика и безопасность». 2013.
- 3) inosmi.ru (Интернет проект ИноСМИ: 08.12.2012)
- 4) demoscope.ru (Электронная версия бюллетеня Население и общество № 235-236)
- 5) knews.kg (Информационное агентство Кыргызстана, 13.05.2019)
- 6) fergana.site (Международное агентство новостей, 19.05.2020)
- 7) focus-economics.com (Economic forecasts from the World's leading economists: the poorest countries in the world)